

创建全国文明城市
巩固国家卫生城市 大家谈

以最佳状态参与创文巩卫

陈有育(市区)

创建全国文明城市、巩固国家卫生城市让我们的工作和生活环境更加干净、整齐、舒适,让我们身心健康,让我们城市更美丽、更宜居宜业、更具魅力……现在正处于巩固国家卫生城市的攻坚时刻,身处其中,我们理应主动行动起来,以最佳的状态,积极参与创文巩卫工作。

创文巩卫离不开每一位市民的参与和支持。创文巩卫是为了提升每位市民的生活品质,让每一位市民提升获得感、幸福感和归属感。创文巩卫是我们每一位市民的共同责任,需要大家共同参与,发扬主人翁的精神,以城市主人的身份,以最佳的状态,争做

创文巩卫的先锋和模范,引领大家积极做创文巩卫的志愿者、奉献者、监督者和鞭策者;发扬实干的精神和奉献的精神,在创文巩卫中,脚踏实地、真做实干,见到地上的垃圾主动弯腰捡起,主动参与清洁家园等各种活动,手握扫把、铲子、锄头,清理卫生死角,清除废弃垃圾和建筑淤泥、“牛皮癣”……用自己的实际行动,展示自己最佳的状态。

创文巩卫离不开每个家庭的示范引领。身教胜于言教。无论是“小手拉大手”,还是“大手拉小手”,抑或“文明家庭”“卫生家庭”“良好的家教家风家庭”建设等活动,都需要家庭每个成员争做“讲

卫生”“讲文明”的示范引领者,以最佳的状态,彼此相互影响、相互鞭策、相互监督,形成“你追我赶、永不服输、比学赶超”的家庭氛围,掀起“人人参与创文巩卫、个个争当先锋榜样”家庭局面,这不但利于形成良好的家教家风,利于文明、和谐的家庭建设,而且可以达到“引领一个家庭成员,带动整个家庭,文明整洁整个社会”的目的,助力我市创文巩卫。

创文巩卫离不开各部门各单位共同努力和齐心协力。各地各单位要以“最佳状态、最高标准、最严要求”,认清当前形势和任务,切实增强责任感和紧迫感,迅速查缺补漏,马上行动起来,

坚持问题导向,逐一对标对表整改到位,改善创新工作的方式方法,形成齐抓共管、共建共享的强大合力,要压实各方责任,强化担当作为,迎难而上,坚定信心,以饱满的热情、十足的干劲真抓实干,集中精力全力打好创文巩卫这场攻坚战。

创文巩卫是个绣花工程,需要强化自律、细致、问题、补位、整改、效果等意识,发扬“主人翁”和实干奉献的精神,下足绣花功夫,坚持精于细节、敏于细处,上下联动、部门互动、全民参与、齐抓共建,以最佳的状态,做最好的自己、做最好的家庭、做最好的部门、单位和城市。

议 议 堂

春天正是植树时

王平生(电白)

3月是植树造林的好时节,据茂名日报全媒体报道,最近我市各地干部群众纷纷动手参加植树活动,为茂名添绿,建设生态文明。

植树绿化美化环境是每个公民的职责。“植树造林,种下的既是绿色树苗,也是祖国的美好未来。”党的十八大以来,习近平总书记连续10年参加首都义务植树活动。他用身体力行向全社会发出倡导:每个人都来做生态文明建设的实践者、推动者,持之以恒,久久为功,让我们的祖国天更蓝、山更绿、水更清、生态环境更美好。

生态环境是关系党的使命宗旨的重大政治问题,也是关系民生的重大社会问题。新中国成立以来,党团结带领全国各族人民植树造林、绿化祖国,取得了历史性成就,创造了令世人瞩目的生态奇迹。

笔者昔日在读中小学时候及后来当乡村教师的时

候,在学校苗圃用营养杯栽培树苗,在电白霞洞沙琅水东参与了系列植树活动,至今记忆犹新。几代人奠定了绿色中国绿色茂名的根基。

绿色生态文明重在全民参与。中小学教师积极参与植树造林,干部带头做表率。广大师生是绿色生态文明建设的生力军。生态文明理念就像一颗树种,一旦植入土壤,精心培护,就会长成参天大树。今天,绿水青山就是金山银山的理念已经深入人心,生态优先、绿色发展正让美丽中国的画卷徐徐展开。在所有人的共同努力下,城乡绿化持续推进。生态文明建设功在当代、利在千秋。要把生态文明的种子播撒在每个人的心中,全面系统落实生态绿色中国目标,继续为擦亮“绿美茂名”、“森林城市”的金字招牌而努力植树造林。春天正是植树时!

喜看红旗湖华丽转身

王如晓(市区)

本月初接到朋友老许的电话,邀请我们几位老友到龙山村他家做客。我当时有点犹豫,怕他家门口的湖水太臭影响食欲。他连忙解释说:“我家门口的红旗湖重新规划、精心整治得以重生,华丽转身变美湖,成为河西一个游客打卡景点了。今年本村年例已是家家喜庆,贵客盈门,希望大家都能来一聚。”听到这里我欣然应允,想趁此机会欣赏红旗湖的风采。去之前,昔日红旗湖的景象又在我脑海中浮现,红旗湖的前世今生历历在目。

红旗湖原为茂名城区二号人工湖,位于建设南路东侧,高山桥西北侧。这块地是原新坡公社龙山村、学山村、四季山村三条自然村的农田。1959年,建工部四局职工在这里挖泥造塘,建设“六百户”宿舍区,附近村民也从这里挖泥沙建房,日积月累便挖成了一个大坑。后来,随着城市建设的大发展,建成了以河西为中心的茂名市。60年代始,为解决河西红旗湖片区水浸街的问题,茂名市城建部门便将此泥坑改造为一个集雨湖,占地80亩,主要负责收集滨河路、油城三路、建设路、新坡公社等区域的雨水,再酌情开闸排出小东江,起到蓄水防洪的作用。可以说,该湖曾经为茂名市的排水防洪立下过汗马功劳。

转眼间到了80年代,随着城市的不断建设和发展,周边生活污水和垃圾等被附近居民排放到湖中,个别村民的新建楼房、周边酒

店、饭馆等亦偷偷排污入湖,日积月累导致湖水发黑发臭,河涌蚊虫孳生,杂草丛生,蛇鼠出没,臭气熏天,变成了远近闻名的“污水塘”。附近居民深受其苦,怨声载道。不少村民受不了这种煎熬,纷纷搬离这里,另寻地方居住。此地生态环境受到严重污染,影响了周边居民的正常生活,亦牵动着党委政府领导们的心。

从2015年开始,我市着手整治市区各大公园、各个集雨湖及穿城而过的河涌水沟,整治力度之大前所未有。尤其是2018年起,为迎接建市60周年,我市启动了大批惠民工程。其中,二号人工湖整治工程作为城建行动计划的重要项目,对其实施综合治理。据了解,二号湖整治工程主要包括清淤4万立方米,建设截污箱涵735米,截污管120米,挡土墙一公里,3米高环湖路1200米等等。整治后生活污水通过截污箱涵截流,再由排污管道排放到污水处理厂处理。这样使该湖实行雨污分流,最终达到净化湖水、美化环境的目的。整治后的湖水一改昔日黑臭面目,迎来了水清鱼跃的动人景象。湖边还修建了环湖绿道、人工护栏。湖景的巨大变化,引来附近居民纷纷点赞。从此,人工二湖正式命名为“红旗湖”公园,以崭新面貌出现在市民的眼前。

近年来,借我市“创文巩卫”的东风,红旗湖又一次得到升级改造。经市有关部门重新规划,红旗湖景观公园的升级改造工

步优化,种植了一大批花草树木,绿化面积达8千多平方米,增加了生态停车场、凉亭、楼台、公厕和连接附近村庄的村道等便民基础设施,配备了健身器材、休息长椅等,并将湖岸便道与小东江河堤连为一体,变为大景观。让居民散步休闲更加方便,还给市民一个整洁舒适的生活环境,提升了城市品位和居民的幸福指数。

今天,红旗湖一改昔日黑臭面貌,变成一个绿树成荫、环境清幽的生态绿湖,华丽转身成为城市一景,成为河西片老旧小区升级改造的典范,深受当地居民和游客的喜爱。

我们在老许家做客的当晚,来自五湖四海的宾客,看到老许家门口的红旗湖如此翻天覆地的变化,纷纷伸出大拇指点赞我市创文巩卫的丰硕成果、惠民工程。从事河鲜生意的周先生说,以前城市污水直接排到湖里,河水发黑,臭味难闻,在小东江捕捞上来的鱼被称为“火水鱼”,无人敢食用。现在红旗湖水清草碧,捉起来的塘虱鱼及小东江的鱼虾已无臭味,与其它河鲜无异,成为抢手货了。住在学山村的柯姨、陈姨表示,以前很多人在二湖湖边种香蕉、水果,还有青菜瓜果等,但由于湖水很臭,蚊虫很多,香蕉、水果、青菜等用水淋后,总有一种难闻的味道,食后很不舒服。现在,我们在湖边的东西大家抢着放心吃了,街坊邻里都争着在此种瓜果。年例的主人

老许是个文化人,讲话从来都很动情入理,他十分自豪地说:“今天是我村年例,请各位亲戚朋友来拜年。一来是我近几年因为疫情都不做年例,今天借机请大家来叙叙旧;二来是我家门前的这个红旗湖整治得咁好,顺便请大家来观赏一下。不怕你们见笑,我在广州工作的儿子在广州荔湾涌有房,我另外的老家合水新村也有房,但我现在最中意在这里居住,这里的老房子、老建筑,很有古朴味,有文化和乡情沉淀。我觉得这里比广州荔湾涌还要美,还要幽静。每天在这里散步、吟诗、作画,真是闹市中的世外桃源啊!希望各位亲戚朋友,有空常来常往。我这红旗湖岸边所种的各种瓜果蔬菜是纯天然无公害食品,请大家有空来品尝,或来我的陋室,煮茗论道,吟诗作对。”他的盛情邀请大家连声叫好。

清清湖水,湖水清清,环境的巨变引来了白鹤飞回,吸引了原村民纷纷从合水新村回迁龙山、学山村。天蓝水碧,白鹤飞舞的小东江,鱼翔浅底的清澈湖水,鸟语花香的湖岸堤岸,休闲散步赏景的居民游客,歌舞升平的小广场,还有那天真活泼、在菜花中捉虫子的幼童身影……这是一幅多么幸福安详的画图啊,多么令人振奋,令人自豪。在这里,我被这里的情景一遍遍感动着。我真心为这里的居民祝福,真心为我市创文巩卫的成果点赞,为我们美丽的城市、美丽的家园点赞。

乡村振兴大家谈

发展富硒农业大有可为

邹玉芳(茂南)

第二届高凉美食文化节近日在茂名拉开帷幕,现场展柜一道道菜——富硒鸡吸引了众多食客的眼球。这是茂名一家养殖公司与广东省农业科学院动物科学研究所、广东轻工职业技术学院等科研单位合作开展富硒鸡养殖攻关的成果。该公司还与科研单位签订富硒农业技术服务协议,投入科研费用200万元,在茂南区公馆镇、金塘镇罗非鱼养殖基地,率先开展50亩水面、高位池30个的富硒罗非鱼和富硒红罗非研究试验并取得初步成果;同时还有富硒青瓜等富硒蔬菜种植,部分蔬菜富硒检测已经通过,完全达到国家食品质量标准。这真是个让人振奋的消息。

随着社会进步和经济发展,人们对食物的营养和质量要求,已不再停留在吃好阶段,更希望食品能营养

化、健康化、功能化。硒是人体所需的微量元素,而有些人体内缺乏硒元素,于是希望通过富硒农产品来满足人体所需微量元素,但硒元素不是随便可得,于是物以“硒”为贵。近年来,很多地方大力发展富硒农业,比如富硒稻米、富硒水果、富硒蔬菜、富硒茶叶、富硒禽蛋等等。尽管富硒农产品比普通食品价钱高许多,但销量仍然特别好,焕发现代农业新“硒”望。

富硒农产品好,但如何保证农产品硒含量指标达标,这需要有关部门完善种植规程及相关检测方法标准制订,同时还要加强富硒农产品认证以及相关风险评估、关键技术研究,不断健全富硒农业标准体系,为富硒农业健康发展提供标准支撑,从而推动富硒农业高质量发展

讲文明 树新风 公益广告

诚信为人之根本
传递诚信 你我同行



茂名 文明办 宣